

УДК 328.181 + 342.571

ББК 66.3 (2Рос=Калм) 6 + 67.400.6

## ПРОБЛЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЛМЫКИЯ В НАЧАЛЕ 1990-Х ГОДОВ В ЗЕРКАЛЕ РЕШЕНИЙ СЪЕЗДОВ КАЛМЫЦКОГО НАРОДА И НАРОДА КАЛМЫКИИ

Е. А. Гунаев

В Республике Калмыкия в начале 90-х гг. прошлого века общественными движениями, партиями при поддержке органов государственной власти были проведены съезд калмыцкого народа и съезд народа Калмыкии. У каждого съезда были свои цели и задачи, но объединял их один признак: они проводились от имени «народа»<sup>1</sup>. В официальных документах и сообщениях СМИ того периода иногда встречается словосочетание *съезд народов Калмыкии*<sup>2</sup>. Решения съездов имели рекомендательный характер, поскольку их статус не был закреплен в Конституции Калмыцкой ССР<sup>3</sup>, с февраля 1992 г. — Республики Калмыкия — Хальмг Тангч. Тем не менее сам факт проведения съездов и принятые на них решения оказали определенное влияние на дальнейшую политику органов государственной власти республики.

В статье анализируются роль и значение съездов народа Калмыкии в общественно-политических событиях начала 1990-х гг., способствовавших выявлению наиболее значимых в тот период проблем политического, экономического, национального и культурного характеров.

В октябре 1991 г. и в апреле 1992 г. в Калмыкии в два этапа прошел съезд калмыцкого народа. В мае 1992 г. состоялся съезд народа Калмыкии, в котором участвовали делегаты от съезда калмыцкого народа. По итогам проведения обоих съездов были приняты соответствующие решения, которые были представлены в качестве рекомендаций высшим органам государственной власти республики — Верховному Совету и Совету Министров.

Одно из центральных мест в работе съезда калмыцкого народа занимали вопросы

<sup>1</sup> Слово *народ* в наименовании съездов призвано было подчеркнуть значимость, демократичность проводимых мероприятий и их легитимность.

<sup>2</sup> Имеется в виду *съезд народа Калмыкии*.

<sup>3</sup> Конституция Калмыцкой ССР была принята в 1978 г. как Конституция Калмыцкой АССР, название республики изменили соответствующим актом в 1991 г.

национально-культурного развития этноса (сохранение языка, развитие национально-образовательного и культурного образования и культуры). Аналогичные вопросы, относящиеся ко всем народам республики, были затронуты на съезде народа Калмыкии.

Рассмотрим предпосылки созыва и осветим работу указанных съездов.

15 мая 1991 г. Народный фронт Калмыкии обратился в Президиум Верховного Совета Калмыцкой ССР — Хальмг Тангч с предложением о проведении в конце мая и начале июня 1991 г. съезда калмыцкого народа [Куменова 1991а]. Однако Президиум Верховного Совета поддержал данное предложение лишь в конце сентября 1991 г., назначив дату съезда своим Постановлением на 12 октября 1991 г. [Постановление ... «О проведении ... 1991】. Было утверждено также Положение о порядке подготовки и проведения выборов делегатов съезда калмыцкого народа. В нем устанавливалось, что «съезд должен сыграть решающую роль в определении дальнейшей судьбы калмыцкого народа и призван консолидировать все слои общества, заинтересованные в решении назревших проблем национального возрождения, наполнения реального содержания Декларации о государственном суверенитете Калмыцкой ССР — Хальмг Тангч» [Положение ... 1991】.

Главной задачей всей выборной кампании являлось обеспечение права каждого гражданина калмыцкой национальности принимать участие в выдвижении кандидатов, в выборах делегатов на съезд и права быть избранным делегатом на съезд (п. 1). Право быть избранным делегатом и участвовать в работе съезда предоставлялось также и представителям других народов, проживающих в республике, «которым близки и понятны проблемы национального возрождения калмыцкого народа» (п. 2) [Положение ... 1991】. Выборы делегатов на съезд проводились по производственно-территориальному принципу при норме представительства один де-

легат от 300 человек, проживающих или работающих к моменту проведения собрания или схода граждан. Разрешалось проводить объединенные по отраслевому признаку собрания трудовых и творческих коллективов и союзов. Организация работы по выборам делегатов на съезд калмыцкого народа возлагалась на городские и районные Советы народных депутатов и их исполкомы.

28 сентября 1991 г. было опубликовано Заявление Калмыцкого центра межнациональных общений, в котором решение Президиума Верховного Совета КССР названо «поспешным» и способным внести «разлад» в межнациональные отношения. Калмыцкий центр межнациональных общений просил Верховный Совет КССР отменить решение своего Президиума, «незаконного принимать такие решения, ... назначить Съезд народа Калмыкии, где могли бы участвовать представители всех народов» [Заявление Калмыцкого центра ... 1991].

30 сентября 1991 г. Президиум Совета Министров Калмыцкой ССР — Хальмг Тангч принял Заявление, в котором, в целом поддерживая идею национального съезда, отметил справедливость заявления Калмыцкого центра межнациональных общений, республиканской конференции ветеранов, многочисленных заявлений граждан о проведении съезда народов Калмыкии, «поскольку проблемы национально-государственного устройства, развития экономики и социальной сферы касаются всех граждан, проживающих в республике» [Заявление Президиума ... 1991]. В Заявлении предлагалось «провести в ноябре 1991 г. Съезд народов Калмыкии, на котором обсудить пути государственного, экономического и социального развития суверенной Калмыкии — Хальмг Тангч, а в декабре 1991 г. — съезд калмыцкого народа, где будут всесторонне рассмотрены проблемы возрождения языка и развития национальной культуры» [Заявление Президиума ... 1991]. В Заявлении указывалось, что участниками съезда калмыцкого народа должны стать и соотечественники, проживающие за пределами республики и государства, «поскольку его повестка дня является общенациональным делом и касается всего калмыцкого этноса» [Заявление Президиума ... 1991]. «При таком подходе будет обеспечено сохранение стабильности в обществе, совершенствование межнациональных отношений, интернациональная

сплоченность людей на благо развития республики» [Заявление Президиума ... 1991].

Данный вопрос рассматривался на сессии Верховного Совета Калмыцкой ССР — Хальмг Тангч 3 октября 1991 г. Было принято Постановление Верховного Совета КССР — Хальмг Тангч «О съезде калмыцкого народа», в котором говорилось о целесообразности его проведения [Постановление ... «О съезде...» 1991]. На очередной сессии Верховного Совета предлагалось рассмотреть предложения по срокам его проведения. Было принято также Обращение Верховного Совета Калмыцкой ССР — Хальмг Тангч к гражданам республики, в котором указывалось, что идея созыва съезда калмыцкого народа нашла поддержку у большинства народных депутатов и что съезд внесет свой вклад в развитие национального возрождения народа и будет способствовать дальнейшему укреплению доверия между людьми разных национальностей. Вместе с тем отмечалось, что сроки подготовки к съезду очень сжатые (к 12 октября 1991 г.), в результате чего было принято решение о переносе съезда калмыцкого народа на более поздний срок, а также о проведении съезда народов Калмыкии [Обращение Верховного Совета ... 1991].

Таким образом, Верховный Совет республики, по сути, отменил Постановление Президиума по поддержке инициативы Народного фронта Калмыкии о созыве съезда калмыцкого народа. Несмотря на отрицательное отношение Верховного Совета КССР, в тот же день, 3 октября 1991 г., оргкомитет по созыву съезда калмыцкого народа заявил о своей решимости провести намеченный съезд 12 октября 1991 г. [Вихоцкий, Ланцынова 1991]. В этой связи оргкомитет по проведению съезда обратился к населению республики с просьбой оказать всевозможную поддержку и содействие в выборах делегатов на съезд [Заявление оргкомитета ... 1991].

Данное решение объяснялось несколькими причинами. Во-первых, организаторы съезда (Народный фронт Калмыкии, включая движение «Демократическая Калмыкия») стремились провести съезд до выборов первого Президента Калмыкии. Во-вторых, «проблемы национально-культурного возрождения не терпят отлагательств» [Куменова 1991а]. В-третьих, политическая ситуация в России стремительно менялась. Поэтому необходимо было «хорошо пред-

ставлять мнение народа по всем актуальным проблемам» [Куменова 1991а].

На заседании оргкомитета по подготовке и проведению съезда калмыцкого народа было отмечено, что съезд народа — это не законодательный институт, он лишь определяет мнение представителей коренной национальности по вопросам государственности. Другие народы, по мнению организаторов съезда, также вправе были провести свои съезды. В результате обсуждения было определено, что основное направление съезда калмыцкого народа будет не «национально-культурное возрождение», а «национальное» [Куменова 1991б], поскольку национально-культурное возрождение народа невозможно рассматривать в отрыве от комплекса проблем национального развития.

Количество кандидатов, зарегистрированных на первом съезде калмыцкого народа (12–13 октября 1991 г.), составило 169 человек. Острая дискуссия коснулась названия съезда: было предложено назвать его вторым съездом калмыцкого народа, т. к. в 1920 г. в п. Чилгир проходил подобный съезд. В этой связи делегат, ученый-краевед И. В. Борисенко уточнил, что съезд 1920 г. являлся съездом Советов. Были предложения назвать его лишь съездом представителей калмыцкого народа, поскольку съезд должен был собрать 300 делегатов. Однако было дано разъяснение, что цифра 300 была установлена для того, чтобы по республике определить квоту. После голосования делегаты приняли решение назвать свой форум «Первым съездом калмыцкого народа». Помимо того, было решено, что делегаты должны сосредоточить свое внимание на проблемах духовного возрождения нации, а решения съезда будут носить рекомендательный характер [Бембеев 1991].

На съезде был обсужден широкий спектр вопросов, связанных с национальным возрождением калмыцкого народа (положение калмыцкого языка, культуры, состояние экономики, экологии, здравоохранения и др.), а также были приняты Обращения к калмыцкому народу, к гражданам республики и Резолюция съезда [Первый съезд ... 1991].

В Обращении к калмыцкому народу содержался призыв поддержать цели и идеи съезда, «направленные на возрождение калмыцкого народа, его духовности, языка и культуры» [Обращение к калмыцкому народу ... 1991]. В Обращении к гражданам

республики делегаты съезда просили отнестись с пониманием и поддержать идеи съезда по национальному возрождению калмыцкого народа. Кроме того, выражалась поддержка стремления всех народов к возрождению своей государственности и самобытности, к возрождению своей культуры, языка, религии, а также указывалось на необходимость объединения усилий всех народов республики для преодоления трудностей переходного периода [Обращение к гражданам республики ... 1991].

В Резолюции Первого съезда калмыцкого народа «О национальном возрождении калмыцкого народа» отмечалось, что подлинное национальное возрождение возможно лишь при утверждении демократических принципов народовластия. Здесь был негативно оценен опыт развития этносов в советский период путем «слияния наций в единый советский народ», отмечалось, что войны, сталинские репрессии и депортация нанесли «небольшому калмыцкому народу непоправимый удар по материальным, культурным и духовным ценностям, подорвали здоровье нации, ее психологию, генофонд» [Резолюция ... 2004: 450]. В этой связи участники съезда обратились к органам государственной власти, ко всем общественным организациям с предложением о принятии «более радикальных и решительных мер по национальному возрождению калмыцкого народа» [Резолюция ... 2004: 450–451].

По данному вопросу предлагалось осуществить принятие всех мер «по полной и справедливой реабилитации репрессированных народов Калмыкии», исходя из Закона РСФСР «О реабилитации репрессированных народов», усиление взаимодействия с международными организациями в целях оказания гуманитарной помощи, отмена правовых актов в сфере приватизации до принятия Закона КССР «О приватизации и разгосударствлении...», соблюдение Закона КССР «О государственных языках Калмыцкой ССР», совершенствование системы народного образования и др. Верховному Совету КССР было предложено внести изменения в Закон «О выборах народных депутатов Калмыцкой ССР» для перевода депутатской деятельности на профессиональную основу. Однако Резолюция, по сути, выразила недоверие Верховному Совету республики с предложением его роспуска [Резолюция ... 2004: 451–452].

20 февраля 1992 г. Верховный Совет принял Постановление КССР «О проведении съездов калмыцкого народа и народа Калмыкии», согласно которому съезд калмыцкого народа должен был состояться в апреле, съезд народа Калмыкии — в мае 1992 г. Президиумам Верховного Совета и Совета Министров республики было поручено создать оргкомитеты по их проведению, включив представителей общественно-политических организаций и движений республики [Постановление Верховного Совета ... 1992]. 16 марта 1992 г. Президиум Верховного Совета и Президиум Совета Министров Республики Калмыкия — Хальмг Тангч провели совместное заседание, на котором было принято решение о проведении съезда калмыцкого народа 24–25 апреля, съезда народа Калмыкии — 15–16 мая 1992 г. в г. Элисте [Шалхакова 1992].

В статьях республиканских СМИ того периода проведение Первого съезда калмыцкого народа 24–25 апреля 1992 г. характеризуется как его второй этап, хотя в официальном решении съезда упоминаний об этом нет. Норма представительства на съезде калмыцкого народа осталась прежней: один делегат от 300 человек калмыцкой национальности или один делегат от населенного пункта, где численность калмыков была меньше указанной цифры. Ожидался также приезд представителей калмыцкого населения из мест компактного проживания соседних краев, областей. На съезд народа Калмыкии норма представительства составила один человек от 600 жителей [Яковлев 1992].

В работе съездов приняли участие народные депутаты РФ, Верховного и местных Советов республики, члены правительства республики, представители общественно-политических движений, работа которых широко освещалась СМИ республики. Делегацию народных депутатов РФ возглавлял Председатель комитета Верховного Совета РФ по национальным вопросам Н. П. Медведев [Настаева 1992; Шамаков 1992].

Делегатами второго этапа Первого съезда калмыцкого народа было избрано 548 человек, хотя на съезде присутствовало только 409 делегатов [Жуменова 1992; Яковлев 1992]. На съезде были обсуждены проблемы возрождения калмыцкого языка и культуры, политическая ситуация в стране и национальное возрождение калмыцкого народа в составе России, медико-социальные

проблемы здоровья населения, вопросы экономического развития Калмыкии в новых рыночных условиях. По итогам обсуждений съезд принял Решение «О национальном возрождении калмыцкого народа» [Решение Первого съезда ... 1992], который в основных своих положениях повторял прежнюю Резолюцию съезда калмыцкого народа с той лишь разницей, что Решение носило более развернутый и эмоциональный характер. Преамбула документа изобилует резкими эмоциональными характеристиками, например, в ней присутствует слово «геноцид», а почти весь XX век в стране характеризуется как «период тоталитарного режима».

Ответственность за состояние дел в сфере экономики, экологии и национальной культуры возлагалась на органы государственной власти республики (Верховный Совет и Совет Министров), а также федеральный центр. Съезд потребовал от Верховного Совета и Совета Министров:

— неуклонно выполнять Декларацию о государственном суверенитете Республики Калмыкия — Хальмг Тангч;

— ускорить разработку и принятие новой Конституции республики;

— разработать и принять в течение 1992 г. комплексную программу национального возрождения калмыцкого народа;

— принять все необходимые меры по реализации в полном объеме Закона РСФСР «О реабилитации репрессированных народов», включая территориальные вопросы;

— пересмотреть Закон «О языках в Калмыцкой ССР» с целью признания государственным языком одного калмыцкого языка, а русский язык считать языком межнационального общения;

— принять закон по экологии, разработать программу по выводу республики из экологического кризиса и др.

Съезд калмыцкого народа обратился к Президенту РФ Б. Н. Ельцину и Верховному Совету РФ с просьбой в течение 1992 г. определить срок и разработать программу по политической, территориальной, экономической и социально-культурной реабилитации калмыцкого народа в соответствии с Законом РСФСР «О реабилитации репрессированных народов». Кроме того, съезд обратился к международной общественности, к ООН «с просьбой обратить внимание на бедственное положение репрессированного калмыцкого народа» и об оказании

помощи (имеется в виду гуманитарная помощь). Вместе с тем съезд калмыцкого народа заявил о том, что, осознавая свою ответственность перед всем народом Калмыкии, выступает за подлинное равноправие представителей всех наций и народностей, проживающих в республике. Делегаты высказались и о том, что «решения съезда, принятые с целью сохранения калмыцкого народа как этноса, найдут понимание и поддержку у всех жителей республики» [Решение Первого съезда ... 1992].

Необходимо отметить, что съезд проходил в действительно сложный период — после распада СССР, в тяжелейших условиях становления новой российской государственности, сопряженных с политической нестабильностью, развалом экономики, ростом цен, безработицы и т. д. Кроме того, национальный съезд состоялся в условиях продолжавшегося процесса суверенизации республики и больших социальных ожиданий в связи с принятием Закона РСФСР «О реабилитации репрессированных народов». Этим и объясняются столь резкие оценки состояния дел и отдельные предлагавшиеся меры в Решении съезда.

15–16 мая 1992 г. в г. Элисте прошел съезд народа Калмыкии<sup>4</sup>. Целью съезда была консолидация народа республики в решении национальных, экономических и национальных проблем, проблем межнациональных отношений [Съезд народа Калмыкии 1992]. Делегатами на съезд было избрано 543 человека, представлявших 31 национальность<sup>5</sup>. Для участия в работе съезда прибыло 407 делегатов [Воронова, Ланцынова и др. 1992].

<sup>4</sup> Приветствие делегатам и гостям съезда направил Президент РФ Б. Н. Ельцин. В нем, в частности, говорилось: «Приветствую делегатов и гостей Съезда народов Республики Калмыкия — Хальмг Тангч. Ваш Съезд — это большое событие в жизни и истории Республики Калмыкия — Хальмг Тангч. <...> Как и многим другим народам России, народам Калмыкии пришлось пережить немало трудностей и страданий, необоснованные репрессии, депортацию и ликвидацию автономии. Сейчас жизненно важно преодолеть обиды и направить усилия народов Калмыкии на создание и демократическое преобразование общества...» [Приветствие Президента ... 2004: 482].

<sup>5</sup> На съезде присутствовало: калмыков — 251 делегат; русских — 183; казахов — 22; даргинцев — 18; немцев — 12; чеченцев, украинцев и татар — по восемь делегатов; белорусов и евреев — по три; эстонцев, лезгин, турков-месхетинцев, кумыков, греков и ногайцев — по два; грузин, армян, азербайджанцев, лакцев, балкарцев, кабардинцев, карачаевцев, удмуртов, осетинов, табасаранцев, черкесов, поляков, корейцев, марийцев и якутов — по одному делегату.

В докладе Председателя Верховного Совета Республики Калмыкия — Хальмг Тангч В. М. Басанова, выступившего на съезде, было отмечено, что обстановка в сфере межнациональных отношений характеризуется стабильностью. Для удовлетворения интересов различных национальных групп в республике действуют национально-культурные центры, общества, ассоциации. Наряду с изучением калмыцкого языка уделяется внимание и изучению языков народов, компактно проживающих в республике. Вместе с тем решение Первого съезда калмыцкого народа требовать от Верховного Совета республики объявить калмыцкий язык единственным государственным, с лишением такого статуса у русского языка, он назвал эмоциональным. Такой подход, указал Председатель Верховного Совета республики, противоречил принятой Декларации о государственном суверенитете и Закону «О языках в Калмыцкой ССР». Как отметил В. М. Басанов, «мы провозгласили суверенитет в интересах всего народа Калмыкии» [НА РК Ф. Р-1. Оп. 4. Д. 3122. Л. 8–12].

По итогам работы съезд народа Калмыкии принял Решение, в котором поддерживал требование Первого съезда калмыцкого народа об ускорении разработки и принятия новой Конституции Республики Калмыкия, в которой должны быть предусмотрены принципы представительства в органах государственной власти национальностей, проживающих в республике. Верховному Совету было предложено разработать Закон «О правах национальностей в Республике Калмыкия — Хальмг Тангч». Участники съезда утвердили Закон «О языках в Калмыцкой ССР» в части признания государственным калмыцкого и русского языков и выступили за реализацию программы возрождения языка. Съезд поддержал решение Первого съезда калмыцкого народа о требовании исполнения Закона РСФСР «О реабилитации репрессированных народов» и выступил за полное восстановление их прав «без ущемления прав других национальностей» и др. [Решение Съезда народа Калмыкии 1992].

Решение съезда народа Калмыкии включило в себя часть решений съезда калмыцкого народа, «переосмысленных» с гражданских позиций. В этом смысле Решение съезда народа Калмыкии обладало, на наш взгляд, большей значимостью и легитимностью. 25 мая 1992 г. совместным Постановлением Президиума Верховного Совета и

Президиума Совета Министров Республики Калмыкия — Хальмг Тангч был утвержден план мероприятий по реализации решений Первого съезда калмыцкого народа и съезда народа Калмыкии. Перечисленные в нем меры носили сбалансированный характер [Постановление Президиума ... 2004].

Как отмечается в литературе, съездовская система, вновь введенная в практику в годы «перестройки» на государственном уровне, предполагала «переплавлять» мудрость народа через его достойных представителей в исторические решения о путях дальнейшего развития. Государственная власть рассчитывала предложить съездам такие проекты политических и законодательных решений, при одобрении которых народ выразит поддержку тех вариантов развития, которые предложит власть. Съездам также отводилась роль органов, где будет выпускаться «демократический пар» [Авакьян 1999: 20]. Все это приложимо по отношению к вышеописанным событиям в Калмыкии начала 1990-х гг. с тем лишь отличием, что в республике съезды не являлись органами власти.

#### Список источников

Национальный архив Республики Калмыкия (НА РК). Ф. Р-1. Оп. 4. Д. 3122. Л. 8–12

#### Литература

- Авакьян С. А. Федеральное Собрание — Парламент России. М.: Рос. юрид. издател. дом. 1999. 432 с.
- Бембеев В. Как возродить нацию? // Известия Калмыкии. 1991. 18 окт.
- Вихоцкий Л., Ланцынова М. Парламент стоял на своем // Известия Калмыкии. 1991. 5 окт.
- Воронова Е., Ланцынова М., Мухтарова Л., Вихоцкий Л., Шамаков Э., Фурманов В. Съезд консолидации и сотрудничества // Известия Калмыкии. 1992. 19 мая.
- Заявление Калмыцкого центра межнациональных общений // Известия Калмыкии. 1991. 28 сент.
- Заявление оргкомитета по подготовке и проведению съезда калмыцкого народа населению республики // Известия Калмыкии. 1991. 2 окт.
- Заявление Президиума Совета Министров Калмыцкой ССР — Хальмг Тангч от 30 сент. 1991 г. // Известия Калмыкии. 1991. 1 окт.
- Куменова Н. Трудное начало. Актуальное интервью к съезду калмыцкого народа // Известия Калмыкии. 1991а. 3 окт.
- Куменова Н. Компромисса не получилось // Известия Калмыкии. 1991б. 4 окт.
- Куменова Н. Открылся съезд калмыцкого народа // Известия Калмыкии. 1992. 25 апр.
- Настаева Т. Гибель этноса — потеря для цивилизации // Советская Калмыкия. 1992. 28 апр.
- Обращение Верховного Совета Калмыцкой ССР — Хальмг Тангч к гражданам республики от 3 окт. 1991 г. // Известия Калмыкии. 1991. 12 окт.
- Обращение к гражданам республики делегатов Первого съезда калмыцкого народа от 13 окт. 1991 г. // Известия Калмыкии. 1991. 18 окт.
- Обращение к калмыцкому народу делегатов Первого съезда калмыцкого народа от 13 окт. 1991 г. // Известия Калмыкии. 1991. 18 окт.
- Первый съезд калмыцкого народа // Известия Калмыкии. 1991. 15 окт.
- Положение о порядке подготовки и проведения выборов делегатов на съезд калмыцкого народа // Известия Калмыкии. 1991. 27 сент.
- Постановление Верховного Совета Калмыцкой ССР — Хальмг Тангч «О проведении съездов калмыцкого народа и народа Калмыкии» от 20 февр. 1992 г. // Советская Калмыкия. 1992. 29 февр.
- Постановление Верховного Совета Калмыцкой ССР — Хальмг Тангч «О съезде калмыцкого народа» от 3 окт. 1991 г. // Известия Калмыкии. 1991. 12 окт.
- Постановление Президиума Верховного Совета Калмыцкой ССР — Хальмг Тангч «О проведении съезда калмыцкого народа» от 25 сент. 1991 г. // Известия Калмыкии. 1991. 27 сент.
- Постановление Президиума Верховного Совета и Президиума Совета Министров Республики Калмыкия — Хальмг Тангч «Об утверждении плана мероприятий по реализации решений Первого съезда калмыцкого народа и Съезда народа Калмыкии» от 25 мая 1992 г. // Восстановление автономии и реабилитация калмыцкого народа: Сб. документов и материалов. Т. 1. Кн. 3. Ч. 2. Реабилитация калмыцкого народа (1964–2003 гг.). Элиста: Калм. кн. изд-во, 2004. С. 485–488.
- Приветствие Президента Российской Федерации Б. Ельцина делегатам и гостям Съезда народов Республики Калмыкия — Хальмг Тангч от 15 мая 1992 г. // Восстановление автономии и реабилитация калмыцкого народа: Сб. документов и материалов. Т. 1. Кн. 3. Ч. 2. Реабилитация калмыцкого народа (1964–2003 гг.). Элиста: Калм. кн. изд-во, 2004. С. 482–483.
- Резолюция Первого съезда калмыцкого народа «О национальном возрождении калмыцкого народа» от 13 окт. 1991 г. // Восстановление автономии и реабилитация калмыцкого народа: Сб. документов и материалов. Т. 1. Кн. 3. Ч. 2. Реабилитация калмыцкого народа (1964–2003 гг.). Элиста: Калм. кн. изд-во, 2004. 684 с.
- Решение Первого съезда калмыцкого народа «О национальном возрождении калмыцкого народа» // Известия Калмыкии. 1992. 14 мая.
- Решение Съезда народа Калмыкии от 15 мая 1992 г. // Известия Калмыкии. 1992. 23 мая.
- Съезд калмыцкого народа состоится // Известия Калмыкии. 1991. 9 окт.
- Съезд народа Калмыкии // Известия Калмыкии. 1992. 15 мая.
- Шалхакова С. Совместное заседание // Известия Калмыкии. 1992. 18 марта.
- Шамаков Э. Открылся съезд народа Калмыкии // Известия Калмыкии. 1992. 16 мая.
- Яковлев В. Кто будет докладывать на съезде? // Советская Калмыкия. 1992. 31 марта.